

他们凭什么获得“袁宝华企业管理金奖”

■ 文 / 钱馨瑶

9月16日，2022年全国企业家活动日暨中国企业家年会在内蒙古包头举行。会议由中国企业联合会、中国企业家协会主办，包头市政府承办，中国企业管理科学基金会支持。大会颁发了第十二届“袁宝华企业管理金奖”，表彰了2021—2022年度全国优秀企业家。

中国海洋石油集团有限公司党组书记、董事长汪东进，中国医药集团有限公司党委书记、董事长刘敬桢，海尔集团公司党委书记、董事局主席、首席执行官周云杰，中国国际海运集装箱（集团）股份有限公司党委书记、董事长兼CEO麦伯良，河钢集团有限公司党委书记、董事长于勇，恒力集团有限公司董事长、总裁陈建华6位企业家荣获第十二届“袁宝华企业管理金奖”。

“当前，新一轮科技革命和产业变革带来的激烈竞争前所未有。”十届全国政协副主席、中国企业联合会、中国企业家协会会长王忠禹指出，面对复杂严峻的国际环境和艰巨繁重的国内发展任务，广大企业家要坚定树立为国担当的精神，坚持走创新发展之路，同时不断提升自身素质与境界，并大力营造弘扬企业家精神的良好环境。

袁宝华企业管理金奖

“袁宝华企业管理金奖”是由中国企业管理科学基金会于2005年设立的、以“袁宝华”名字命名的中国企业管理实践领域的最高奖项。

新中国成立以来，袁宝华长期担任国家工业主管部门和国民经济综合部门的主要领导，是中国企业联合会、中国企业家协会、中国企业管理科学基金会的创始人。

袁宝华大力倡导和推动企业管理现代化，在企业管理理论方面有很深的造诣。1983年，袁宝华创造性地提出“以我为主，博采众长，融合提炼，自成一家”的“十六字方针”，为建立中国特色的企业管理科学体系指明了方向。

据了解，“袁宝华企业管理金奖”从2010年起，由原来每年评奖一次改为每两年评奖一次，每届评选出3-5名在企业管理实践和理论方面做出突出贡献的企业家。2022年已是第十二届。

设立该奖项，目的是通过表彰和鼓励为中国企业管理实践作出杰出贡献的中国企业家，推动中国企业家队伍建设，进一步促进中国企业管理思想、管理方法和管理模式的创新，提升企业管理水平和推进具有中国特色的企业管理现代化事业。

《企业观察报》了解到，“袁宝华企业管理金奖”面向在我国工商行政管理部门注册、具有法人地位的各地区、各行业、各种所有制企业的主要领导人，包括在企业担任董事长、董事会（局）主席、首席执行官、总裁、总经理等职务的企业领导人。

获奖企业家必须达到以下七项标准：

第一，政治上对党忠诚，坚持党的全面领导，认真贯彻落实十八大、十九大以来党的各项方针政策，深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，始终与党中央保持高度一致。

第二，长期从事企业管理工作，在企业高层管理岗位连续工作5年以上。具备突出的管理能力，包括开拓创新能力、战略决策能力、风险应对能力、沟通协调能力、资源调动能力与整合能力、学习和自省能力等。

第三，坚持袁宝华倡导的十六字方针，借鉴吸收世界先进管理方法，积极采用信息化等现代化管理手段，并根据



我国国情和企业实际情况，带领企业探索创新适合企业自身发展要求的管理之道，在管理实践中创建独具特色的管理模式，使管理水平得到有效提升。

第四，创新意识强，业务高端化成效显著。在核心技术创新、产业数字化智能化发展、产业链“卡脖子”环节的突破、产业链供应链自主可控能力建设等方面发挥了重要的影响和推动作用，为打造企业核心竞争力和创造良好的经济效益做出了突出贡献。

第五，勇于担当作为，具有强烈的社会责任感，积极响应和落实国家提出的碳达峰、碳中和战略部署。

第六，廉洁自律，诚实守信，坚持用法律法规约束和规范自己的言行，具有良好的社会形象。

第七，任职期间，所在企业总体上处于平稳上升态势，其主要经济、技术指标在全国同行业中居于前列，企业具有较强国际竞争力和可持续发展能力。

《企业观察报》通过与第十一届评选标准对比了解到，本届“袁宝华企业管理金奖”调整了原来的第四条标准——即在企业深化改革、优化结构、转型升级、自主创新、技术进步、品牌与企业文化建设、“走出去”发展等方面，发挥了重要的影响和推动作用，为打造企业核心竞争力和创造良好的经济效益作出了突出贡献，同时更加注重企业家创新意识及社会责任意识。

河钢集团有限公司（下称“河钢集团”）党委书记、董事长于勇作为获奖企业家代表表示，袁宝华企业管理金奖是中国企业管理最重要的奖项，也是企业家十分珍爱的荣誉，对弘扬企业家精神、提高企业管理水平发挥了极大的推动作用。中国的优秀企业家是一支庞大的队伍，十分有幸能够成为这支队伍的代表。

坚持科技创新

“在这几年的科技创新试点中，我深深体会到没有科技的自立自强，就没有竞争和发展的主动权。”中国海洋石油集团有限公司（下称“中海油”）党组书记、董事长汪东进表示，中海油勇担国家的责任，成为央企首批科技原创技术策源地单位。

中海油成立于1982年，是我国首个“海上特区”和全方位对外开放的“工业特行”。经过40年奋斗，中海油成功发展为油气主业突出、产业链完整、规模实力较强的国际能源公司。在2022年《财富》杂志“世界500强”企业排名第65位。同时，中海油已连续18年获评国资委经营业绩考核A级。

近些年，中海油以实现高水平科技自立自强为目标，充分发挥海洋石油卡脖子技术攻关先锋队作用。

在袁宝华企业管理实践论坛环节，汪东进介绍，中海油历时7年成功攻克了13项关键设备国产化难题，实现了3项世界级创新，“深海一号”能源站于2021年6月25日建成投产。除此之外，



面对复杂严峻的国际环境和艰巨繁重的国内发展任务，广大企业家要坚定树立为国担当的精神，坚持走创新发展之路，同时不断提升自身素质与境界，并大力弘扬企业家精神的良好环境。

中海油在科技创新领域还涌现出“海基一号”“璇玑”旋转导向和随钻测井系统等“国之重器”，保障国家能源安全的作用更加凸显。

汪东进表示，为突破海底采油树这一“卡脖子”关键技术装备，中海油开展“揭榜挂帅”“赛马”等科研机制创新，广发“英雄帖”“招贤榜”，先后攻克了一系列技术瓶颈。

汪东进介绍，我国首套国产深水海底采油树已经在乐东22-1气田示范应用，这标志着我国已经建立起较为完整的超深水油气开发工程技术体系，为打开南海深水区丰富的油气资源宝库提供了关键技术支撑。

事实上，这些年中海油在塑造一流产业链集群方面一直坚持将公司资源向油气倾斜。目前，中海油持续加大国内油气勘探开发力度，将80%以上资金都投向油气勘探开发。自2019年以来，中海油各类原油增产量占全国总增量的比例超过70%。2021年，国海油田建成我国第一大原油生产基地，为推动国内原油产量重上两亿吨做出了重要贡献。

在医药工业领域，中国医药集团有限公司（下称“国药集团”）的表现让世人见证了中国医药工业的实力和地位。

三年来，国药集团党委书记、董事长刘敬桢带领国药集团全体干部职工，全面贯彻落实党中央决策部署，抢占机遇，锐意改革，推动国药集团实现了历史性跨越。

据了解，国药集团营业收入由3900多亿元增长到超过7000亿元，利润总额由190多亿元增长到超过1000亿元，净资产由1300多亿元增长到2600亿元，

也使我们清醒认识到成本是企业的核心竞争力，要想在风云变幻的市场竞争中立于不败之地，必须走低成本发展之路。近年来，中海油坚持眼睛向内、苦练内功，狠抓成本经营管理，主要成本控制在每桶40美元左右，始终保持在国内外同行中拥有成本竞争优势。”汪东进说。

在精益管理方面，中海油突出一体化认识，深入推进勘探开发立体化、地质工程一体化、技术管理一体化等管理模式变更，成功实现油气田开发投产提前20%，产能建设周期缩短20%。通过特殊标准化管理，中海油深入推进工程建设、技术规范标准化、材料设备系列化、通用部件产品化、设施模块集成化、中长期通用设备标准化，覆盖率达到70%。为推出精益化降本，大力开展质量效益年活动，过去两年，公司累计实现降本增效230亿元。

在突出数字化赋能方面，中海油积极推进智能油田、智能工厂、智能工程建设，海上生产平台无人化比例超12%，预计到2025年将达到30%以上。

近年来，海尔集团公司（下称“海尔”）在国内推出了高端品牌卡萨帝，创出中国人自己的高端品牌。海尔已连续13年成为全球白色家电第一品牌。中国家电产量占全球58%，但是在中国以外的海外市场只占8.4%，其中，海尔就贡献了71%。也就是说，在海外见到的中国家电，10台里面有7台是海尔的产品。

海尔党委书记、董事局主席、首席执行官周云杰介绍，海尔坚持质量是企业的生命线，以高质量的产品、高质量的体系和高质量的人保证品质。据了解，海尔在智慧家维度不断放大生产价值。从定制智慧家开始，全链条放大价值，将设计师、用户管家、生活服务师、定制场景聚合在一起，给消费者提供全方位解决方案，用场景聚合产品。

同时，海尔推出了工业互联网平台——卡奥斯。据了解，目前，卡奥斯在国际标准上占据主导位置，IEC通过了首个工业互联网功能架构标准，抢占了标准的话语权。Forrester对中国工业互联网进行了评价，不管产品还是市场表现，海尔的综合得分都排在第一位。海尔将自身做好，并通过一个平台赋能更多的中小企业。

为了更好地帮助企业数字化转型，周云杰介绍，海尔有的业务是从场景切入，做场景数字化，有的是从企业切入，做企业的数字化，有的是从园区切入，做园区的数字化。

“海信从不讳言自己是制造业，与此相反，我们乐于公开谈论是制造业成就了海信，没有制造业，就没有今天的海信。”海信集团控股股份有限公司（下称“海信”）总裁、党委副书记贾少谦说。

为此，海信甚至在去年10月19日正式将引领以智能化为核心的先进制造写入企业使命。贾少谦介绍，这段时间，不少人担心中国制造面临着“低端制造被资本转移，高端制造被欧美召回”的压力，然而，中国作为全球唯一拥有全部制造业门类的国家，不仅拥有独立性强、产业配套性好且价值链地位不断攀升的完整工业体系，还拥有敬业勤奋到让外国人感叹“crazy”的庞大的产业工人和工程师队伍。

全面数字化转型

“成本管控是高质量发展的生命线。油气行业始终是充满风险和挑战的领域，21世纪以来，全球油气行业已经历了四轮油价变动，尤其是2020年，WTI原油期货价曾经一度甚至跌为负值，很多国际石油公司严重亏损或破产、倒闭，这

国际化含量高

“河钢集团是中国较大的钢铁企业，但不知道河钢集团国际化程度这么高。”河钢集团党委书记、董事长于勇介绍，目前为止，河钢集团有四个海外钢铁企业，两个矿山，还有一个全球最大的钢管贸易平台。去年河钢集团海外营收突破1500亿，总体营收4300亿，海外营收占了1/3。